

教育时评

文·岳乾

“世界大学学术排名”值得我们警醒

上海交通大学世界大学排名中心发布2014年“世界大学学术排名”500强名单...

程序性的问题。然而,实际上,前者是以权力规制科研方向、界定科研范围,后者是以利益引导科研方向、框定科研项目...

在我们国家,学术投入之主要方向往往是由一个个课题所决定的,课题所在乃是投入所向,一般来说,大课题则有投入,小课题则有投入,无课题则往往无投入...

在权力与商业的夹逼下,学术研究的自由度与独立性逐一丧失,学术研究偏离正轨,失其本真,沦为权力的附庸与商业的收割场...

第二届全国青年奥林匹克运动会于8月16日至28日在南京举行。以“90后”为主力军的志愿者队伍——“小青柠”成为本届青奥会上无处不在、无所不能、不可或缺的一个群体...

图片故事

小青柠的大抱负



第二届全国青年奥林匹克运动会于8月16日至28日在南京举行。以“90后”为主力军的志愿者队伍——“小青柠”成为本届青奥会上无处不在、无所不能、不可或缺的一个群体...

8月17日,米德吾(右二)帮助哈萨克斯坦自行车队领队铁木尔(左一)与场馆工作人员交流。来自哈萨克斯坦的米德吾是南京信息工程大学国际经济与贸易专业的大三学生...

遇冷的“热”专业和爆红的“冷”专业

将新闻进行到底

文·刘妹君 王博闻 孟昭丽

每年七八月的酷暑季,对于即将踏入大学门槛和刚刚步入社会的学子们来说,希望和不安交织在一起...

职场,四年大学时光似乎是对他们当初选择的检验。从不少毕业生的就业经历来看,报考热门的专业不一定能为自己的未来谋份好工作...

“外热内冷”的专业

法学:扩张式的专业设置与社会需求严重失衡

几年前,憧憬公平正义的高晴填报了国内某知名高校法学专业,“当时法学是热门专业,我的分数足足高出二本线70多分,能读法学的同学都是‘千军万马过独木桥’,优中选优”高晴说。

高晴投了近一个月的简历,同时穿梭于厦门各大律所实习、面试,但招聘函仍然杳无音信,投出去的简历如肉包子打狗,有去无回。

几年后,法学、计算机等曾经的热门专业却屡屡登上“就业难”的榜单。高晴告诉记者,班级三十余人,除了读研的十人,剩下的学生或考取公务员,或进入国企,能继续从事法律相关工作的只有两三位。

记者采访了解到,目前几乎每所高校都设有法学专业,扩张式的专业设置与社会供需关系严重失衡。“法学看似就业面广,但各行各业都可以涉入,公务员招人少,工作经验要求高,专业和岗位需求不匹配,所以大部分同学都会选择考研。”高晴无奈地说,现在上了这条船,只能“且行且珍惜”。



深,但殊不知此类专业的毕业生不仅薪水颇丰,就业更是不发愁,甚至在毕业半年前就被各地殡葬单位“预订”一空。北京社会管理职业学院设立殡仪专业时无人报考,四年后该专业录取分数线已跃居本校前列。

马不同,迄今为止全国只有几所民政类高职院校开设殡仪专业。长沙民政职业技术学院殡仪专业也严控招生规模。殡仪专业大二学生李丹告诉记者,从事这一行不要只看到收入,要在工作中学会调节自己的心态,学会敬畏生命,让自己冰冷的生命重新焕发生机。

茶学:还没毕业,几十家公司抢着要

在安溪茶叶职业技术学校的茶道课现场,教室内弥漫着淡淡的茶香。烫杯、投茶、冲水、闷茶……茶艺师一个个动作连贯有序,不差分毫,在优雅的古琴声中,为饮茶者营造出一种“天人合一”的品饮境界。

不知不觉间,“喝茶”已经逐渐融入现代人的养生观念,茶学专业的毕业生也跟着成为就业市场的“香饽饽”。

许娜萍毕业于福建农林大学茶学专业,现在任职于安溪茶叶职业技术学校。在许娜萍看来,茶有两种,一是“柴米油盐酱醋茶”中的茶,二是“琴棋书画诗酒茶”中的茶。

“茶学专业的学生还没毕业,便会有几十家公司抢着要,多在北京、上海等一线城市,但招生时却常常爆冷门。”许娜萍说。

音乐治疗:医疗卫生理念的转变拓宽了就业渠道

夏日午后,在舒缓的音乐声中,音乐治疗师杨静文带领一群病人进行康复治疗。杨静文毕业于四川音乐学院音乐治疗专业,这是一门集音乐、医学和心理学为一体的新兴学科。

目前,国内的医疗卫生理念正处于一个重要的转变时期,即从过去单纯的生物医学观念转变为人文关怀与医学并举的观念。音乐治疗师就业方向前景广阔,综合性医院、儿童特教机构、康复医院、老年院、心理诊所都是他们可以施展才能的舞台。

杨静文说,她希望音乐治疗能够更加普及,让更多的患者能够敞开心扉,融入社会。

杨静文说,她希望音乐治疗能够更加普及,让更多的患者能够敞开心扉,融入社会。

填报专业要摒弃“面子观”

家长们让孩子报考这些看似热门其实就业并不理想的专业,往往为了所谓的“面子”。他们将报考财经、法律、金融等热门专业看做步入精英阶层的“踏脚石”,把身穿西装革履,出入写字楼视为成功的象征。

但四年后,由于同业竞争激烈,大量优秀的“苗子”不得不失业或转行。此外,一些高校为了争取生源,完全不考虑社会人才承载力,不顾自身办学条件,一味设置热门专业,导致大量毕业生实力不强,难以满足社会需求。

这种“只重面子,不重里子”的报考方式,造成了人才资源的极大浪费。事实上,热门专业的竞争常常是“千军万马勇过独木桥”,高分考生远超录取线。但四年后,由于同业竞争激烈,大量优秀的“苗子”不得不失业或转行。

对高校来说,招生政策应当摒弃功利化思维,以人才培养为第一要务。从学生自身来说,应更多考虑自己的兴趣,而非一味向“钱”和“铁饭碗”看齐。

新闻学:“人人都是新闻人”学新闻还有用吗

“不分白天黑夜,没有上班下班之分,不变的就是24小时手机联通,还有时刻紧绷的新闻状态,这是一份责任,你得扛着!”说这话的是一位刚入职两年的新闻记者,目前就职于国内某一线城市都市报机动报道组,长期奔波在突发事件的第一现场。

儿,能在毕业后参加校园招聘,直接进入专业对口的媒体单位。

几年前,王军(化名)怀揣着“铁肩担道义”的新闻理想,报考了中山大学新闻学专业,“那时候新闻火啊!市场化媒体活跃,报考新闻学的多少都有点理想主义‘文艺范儿’。”如今,如果再让王军做一个选择,他却有些犹豫。王军坦言,自己是一个“幸运儿”,能在毕业后参加校园招聘,直接进入专业对口的媒体单位。

“媒体圈有个现象,虽然做新闻,但却不喜欢招收新闻专业的学生,特别是没有经验的毕业生。”王军说,新媒体时代,人人都是新闻人,新闻报道专业性要求越来越高,科班出身的经济学、国际政治等专业越来越抢手。

王军自嘲说,新闻学就是个“万金油”,随着职场要求越来越专业化,新闻学反倒不适应这种态势,加上媒体是一个可学习的行业,没有太多的技术门槛,没有特定的专业要求,入手快、门槛低。

王军自嘲说,新闻学就是个“万金油”,随着职场要求越来越专业化,新闻学反倒不适应这种态势,加上媒体是一个可学习的行业,没有太多的技术门槛,没有特定的专业要求,入手快、门槛低。

金融专业:谁说我生来就“衔着金汤勺”

中央财经大学毕业生王晓磊(化名)就职于国内一家私有基金公司,与电视上出入高档写字楼,满嘴中英文混杂的高级白领相比,王晓磊对金融专业却有着自己的一番解读。

元,银行、证券、基金、民营企业、外企、事业单位、国家行政机关等。薪水随着单位性质和工作岗位而高低不同。且根据智联招聘发布的《2013年金融行业招聘供需报告》显示,金融领域人才供需失衡,竞争比例接近5:1。

“金融专业其实并不能保证毕业后能得到一份很好的工作或一份很高的薪水。”王晓磊说,“金融专业可能会比别的专业毕业生获得高收入的比例高一些,但是并没有一些人想象的那么夸张。我们有一个同学毕业后去做了空姐,湖南卫视还曾经报道过我一位师姐去做了保镖。”

在次同学聚会上,王晓磊不得不故意隐瞒了自己的真实收入。刚领到第一个月工资的王晓磊说:“很多在银行工作的同学,月薪大概是五六千,为了照顾他们的感受,我只好说我的月薪是八千。”事实上,他8月税后的薪水超过1万元。“我认为学校的综合实力和个人素质比专业来得更重要。”王晓磊说。

就业“爆红”的“冷”专业

殡仪学:毕业半年前,学生被“预订”一空

“星期一殡葬概论、收尸、整容、插花,星期二烧骨、挽联、风水、传染病……”这是网上流传的长沙民政职业技术学院殡仪系的一份课程表。不少网友纷纷留言“口味稍重”。

但很少人将目光投向殡仪学。1995年,长沙民政职业技术学院在全国首开殡仪专业,向学生提供专业的殡葬职业教育。长沙民政职业技术学院殡仪学院院长卢军介绍,受到传统观念的影响,对于殡仪很多人都讳莫如

财经法律、机械工程等都是大家耳熟能详的专业,南之后,该项目捐助的第五个省份。

“爱普生·多媒体爱心课堂”项目始于2009年,旨在运用爱普生在教育领域的产品技术优势,以捐赠多媒体设备等多种助学形式,帮助偏远贫困地区学校提升其教学“软硬件”水平,改善贫困地区基础教育现状。今后,爱普生还将继续积极践行企业社会责任,运用产品技术优势,促进中国教育公益事业长足发展。

启明星工程建立大学生创业导师库

科技日报讯(记者林莉君)8月15日,启明星工程战略合作新闻发布会在华北电力大学举行。记者从会上获悉,为切实提高大学生创业能力,提升大学生的创业率,启明星工程以创新的模式搭建创业实践教育平台,拟广泛利用优秀企业家资源,在高校建立创业实训基地,计划5年培训10万名企业家,建立大学生创业导师库。

研究表明,目前大学生创业教育中有两大难题亟待解决,一是师资短缺,亟待引进有创业经历的企业导师;二是缺乏创业实践,亟待建立校外创业实训基地,帮助大学生切实解决创业能力和融资问题。

统计数据显示,我国大学生创业率目前大约只占2%,和国外相比是比较低的。有

年培训10万名企业家,建立大学生创业导师库。同时,为了更有效地帮助大学生适应社会的复杂性,启明星工程将在教育部相关部门的支持和高校的配合下,在学校建设大学生创业实训基地。让大学生不出校门就能体验到公司的运营管理模式。

2014爱普生多媒体爱心课堂再出发

科技日报讯(记者段佳)为了进一步缩小发达地区与西部欠发达地区的教育差距,为偏远地区孩子提供良好的硬件支持,8月,爱普生将携手四川省电教馆联合实施“爱普生·多媒体爱心课堂”项目,旨在通过完善多媒体教学设施,加快教育信息化建设,促进教学质量再上一台阶。据了解,四川将是继陕西、甘肃、青海、云

南之后,该项目捐助的第五个省份。在教育信息化蓬勃发展的今天,多媒体技术在教育中所起的作用已毋庸置疑,运用多媒体设备进行课堂教学,俨然已成为一种趋势。然而,在四川省偏远的农村及少数民族地区,由于学校教学设备供应不足,教育发展水平严重受限,与发达地区形成了较大的差距。

“爱普生·多媒体爱心课堂”项目始于2009年,旨在运用爱普生在教育领域的产品技术优势,以捐赠多媒体设备等多种助学形式,帮助偏远贫困地区学校提升其教学“软硬件”水平,改善贫困地区基础教育现状。今后,爱普生还将继续积极践行企业社会责任,运用产品技术优势,促进中国教育公益事业长足发展。

山东烟台:训练营中比高低



8月14日,济南大学的营员在打磨自己的设计作品《望海》。

当日,2014年山东省大学生暑期设计训练营在烟台大学结束,来自山东省11所院校的100多名学生参加。在为期10天的设计、搭建活动中,来自济南大学、烟台大学、潍坊学院、中国石油大学、山东工艺美术学院和临沂大学等院校的6件作品脱颖而出。此次活动旨在促进山东省内高校建筑类专业办学之间的教学合作,创造多种形式的师生交流模式,丰富学生暑期专业实践。

青岛举行“最高门槛招聘会”



8月14日,部分应聘人员在招聘会意向调查环节举手示意。

当日,被称为“最高门槛招聘会”的“2014百所高校千名博士青岛行”在山东青岛中国海洋人才市场举行。青岛81家企业、科研院所和驻青高校提供了高层次人才岗位1119个、合作项目34个,涉及海洋经济、生物医药、电子信息、软件开发、新能源、新材料等专业领域。包括北京大学、中国人民大学、清华大学、北京交通大学、南开大学、山东大学等37所国内著名高校的248名博士参加了此次招聘会。为吸纳高层次人才创业,青岛特别制定了“人才特区”政策,在安家补贴、人才公寓、创业中心和项目奖励等方面予以倾斜和支持。

“90后”职场新人之惑

活力;另一方面,他们拒绝按部就班,易于冲动,抗压能力有限。

一家招聘网站曾对38000名中国“90后”进行的职场心态调查显示,57%的受访者憧憬个性化工作氛围,43%择业看重薪酬,38%找工作以兴趣爱好为主,仅有9%认为应该找一份对未来职业发展有帮助的工作。

勇于尝试,不怕失败,也是这些出生在中国经济快速发展时代的“90后”所具有的普遍特性。

“我的年龄告诉我,自己可以试水很多行业。”24岁的施科昇告诉记者,他摆过地摊,卖过海鲜,涉猎过影视制作,还与别人合伙开过公司。

北京交通大学大学生心理素质教育中心教师孙强强接受记者采访时表示,当下是信息爆炸时代,人们可以了解到许多可选择的人生路径,年轻人追求自我价值是好事,但

选项太多也容易导致“眼高手低”,“理想主义没问题,最怕理想不切实际”。

今年5月,在北京寻梦未得的李夏慧回到河南漯河参与一场音乐节的筹备。紧张的工作节奏、复杂的人际关系、繁琐的工作任务,让她彻底“清醒”。

作为新人,李夏慧业务生疏,刚去时几乎天天犯错,天天挨骂,“谁受过这种委屈,从小也是被人夸着长大的,想哭也得忍着。”而如今,她可以对记者笑称自己“挨骂功力一流”。

“以前只是想找到各方面都满意的工作,后来发现这只是自己痴心妄想。”李夏慧说,她已端正心态,下一步要好好积累经验、人脉,最重要是充实自己。

专家建议,年轻人树立理想要基于自己实力和行情,天天挨骂,“谁受过这种委屈,从小也是被人夸着长大的,想哭也得忍着。”而如今,她可以对记者笑称自己“挨骂功力一流”。

(赵杨 谭喆)